

隱藏的以利沙

文/和容易 圖/張黑熊

經文: 王下五8-16

亞蘭王的元帥乃縵透過一位以色列無名的小女子的親口見證:「去 見撒瑪利亞的先知,必能治好你的痲瘋病」(王下五3),於是乃縵專 程前往以色列國尋求治癒惡病。從抵達撒瑪利亞見以色列王,又到先 知的家,以及到約但河邊沐浴的過程,以利沙都沒有親自出面和在場 陪同,直到乃縵的痲瘋病痊癒後,乃縵才與以利沙第一次見面。對乃 縵而言,是從風聞到親眼看見,但令人不解的是,先知刻意不出面迎 接,讓他一度氣忿忿地要離開;假若乃縵真的忿而離去,説不定會因 此造成兩國嚴重的衝突。

以利沙為何不出面,也不出聲呢?還有乃縵痊癒後,專程到先知 家送上謝禮,以利沙為何堅持不接受呢?(王下五16)。以下用這兩 個問題作為探討和教訓。

一、不出面的以利沙

神人以利沙聽見以色列王撕裂衣服,就打發人去見王,説:「你 為什麼撕了衣服呢?可使那人到我這裡來,他就知道以色列中有先知 了」(王下五8)。先知主動幫王解圍,為此證實以色列中有神的先 知。

乃縵因先知僕人的信息驅車前往以利沙的家,自己站在先知家的 門前,等候以利沙出面迎接。沒想到,以利沙卻打發一個使者,對乃 縵説:「你去在約但河中沐浴七回,你的肉就必復原,而得潔淨」 (王下五10)。

這時的乃縵是從亞蘭國大馬色南下到撒 瑪利亞(約265公里),又到以利沙當時的 住處。現在又要到約五十公里外約但河沐 浴,還不只一次,而是七次。這讓他覺得好 像被先知戲弄了!

乃縵發怒離開的原因(王下五11-12)

1. 自高自大

以利沙竟然沒有出面迎接,只叫僕人出 面傳達信息,感受自己是被輕視了,不被尊 軍。

2. 導演症候群

不符合我的想法或期待,自認為先知應 該怎樣醫治。

3. 優越感作祟

大馬色的河豈不比以色列一切水更好嗎? 我在那裡沐浴不得潔淨嗎?

此時,僕人(複數) 理性有智慧的勸說, 讓乃縵勉強照著神人 的話去做「一件大 事」(王下五13)。 我們可以試想,假 若這個方法無效, 那些僕人的頭可能 難保,也可能引發 兩國的爭戰,這可是 成敗與否的關鍵決定。

先知的用意與信仰教訓

1. 靠神不靠自己

在乃縵未見以利沙之前,已經想好如何 得醫治的方法——只要按著我的劇本執行就 對了。對於一位得勝將軍又是大能的勇士而 言,直覺想用過去成功的模式複製在這次 的求醫當中,並且姿態也很高,要求他人配 合演出,因此非常不滿先知的作法。其實先 知考驗乃縵,是要改變他的觀念,不要靠自 己、不要堅持自己的想法,要將主權全然交 給神。因為若要得到神的恩典,就只有信靠 與交託。

「當將你的事交託耶和華,並倚靠祂, 祂就必成全。」除了交託給神,還要耐性等 待,按著神的時候成全(詩三七5、7)。我 們拜託人幫忙,往往是請人按著我們所要求 的方式協助;若是求神幫助的話,反而

202310版

是我們要按著神的方式去行,為要叫我們不靠自己,只靠真神(林後一9)。

2. 引人到神面前

小女子向主人見證提到「撒瑪利亞的先知必能治好痲瘋病」,乃縵認定以色列的先知可以治好他的疾病,但以利沙卻從頭到尾只「出聲不現身」。其實,先知隱藏自己,是要讓乃縵直接體驗神的能力,建立正確的的信仰根基。如經上所言:「我們傳揚祂,是用諸般的智慧,勸戒各人,教導各人,要把各人在基督裡完完全全的引到神面前」(西一28),如此是避免把人當作神(徒十25-26,十四11-18)。當知神是主角,我們是配角,不要本末倒置!

二、不收禮的以利沙

乃縵連續沐浴了七回,直到最後一次, 奇蹟發生了——他的肉復原,好像小孩子的 肉,痲瘋病得醫治了(王下五14)。正如先 知所言,要讓他親身體驗神的權柄和能力。

乃縵得醫治後,並非忘恩負義地回國, 乃是率隊回到以利沙的家,站在初次見面 的藏鏡人——以利沙面前,對先知宣告兩件 事:如今我知道,除了以色列之外,普天下 沒有神,包括他自己所敬拜的神明,只有以 色列所敬拜的神才是真神;公開表明過去錯 誤的信仰,從今以後,不祭拜獻祭別神,只 獻給耶和華(王下五17)。 其次,乃縵出發前準備十他連得的銀子 (約300公斤)、六千金子(約70公斤;聖 經新譯本),與衣裳十套作答謝(王下五 5),但以利沙不願接受,甚至指著所事奉 永生的神起誓,儘管乃縵再三地請求,他還 是堅決不拿(王下五16),但這作法卻令僕 人基哈西不認同,並且起了貪念。

先知的用意與信仰教訓

1. 榮耀歸於真神

這件事讓乃縵知道,除了以色列之外, 普天下沒有神。而以利沙拒絕接受禮物,也 讓乃縵知道,得醫治並不是以利沙的作為, 人不可奪取神的物與神的榮耀(瑪三8;可 十二17)。

2. 白白得恩典

乃縵回國之後,旁人如何看待他的治癒,是用錢財,還是靠以色列真神的權能呢?這叫人不花錢得的恩典(林前九18),可作最佳的證據,使他明白感謝神,不能過於感謝人。所以蒙恩的人當以感謝為祭獻給神,這便是榮耀神,也合乎神的期待(詩五十23),並且人不可濫用神的權能,以敬虔為得利的門路(徒八18-20;提前六5),否則下場將如基哈西一樣地悲慘(王下五27)。

$$\times$$
 \times \times

因此,我們看到以利沙隱藏自己、專靠 真神、彰顯真神,也榮耀了真神。這實在是 我們每個人在服事過程中一個很好的學習。

